

中共福州市委主管主办 福州日报社出版

农历乙巳年闰六月初二 2025年7月26日 星期六 今日4版

国内统一连续出版物号 CN 35-0065 第9793期

## 国务院常务会议部署 逐步推行免费学前教育有关举措

据新华社北京7月25日电 25日召开的国务院常务会议听取了当前防汛抗旱情况和下一步工作安排汇报，审议通过《自然灾害调查评估暂行办法》，部署逐步推行免费学前教育有关举措。

会议指出，逐步推行免费学前教育是涉及千家万户、事关长远发展的重要惠民举措。要指导各地尽快细化工作方案，按照分担比例安排好补助资金，确保按时足额拨付。要加强动态监测评估，科学核

算办园成本，统筹好公办、民办幼儿园补助政策，做好家庭经济困难儿童、孤儿和残疾儿童等群体政策衔接和兜底保障。要统筹考虑学龄人口变化、财力状况等因素，坚持保基本保普惠原则，进一步完善学前教育投入机制，加强基础设施建设，改善幼儿园教师待遇，提升办园质量水平。要加强学前教育监督管理，严格落实监管责任，规范办园行为，切实守护好在园儿童身心健康。

## 习近平接受外国新任驻华大使递交国书

新华社北京7月25日电  
(记者 邵艺博 曹嘉明)7月25日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂接受16位驻华大使递交国书。

人民大会堂北门外，礼兵庄严列队，迎宾号角吹响。使节们相继抵达，穿过旗阵，沿汉白玉台阶拾级而上。

在巨幅壁画《江山如此多娇》前，习近平分别接受使节们递交国书，并同他们一一合影。

他们是：越南驻华大使范清

平、巴拿马驻华大使雷鸣、多米尼加驻华大使戈麦斯、阿尔巴尼亚驻华大使波达、新西兰驻华大使乔文博、巴布亚新几内亚驻华大使卡姆巴内、安哥拉驻华大使艾伦、埃及驻华大使纳兹米、尼加拉瓜驻华大使孔乐然、伊朗驻华大使法兹里、智利驻华大使阿里亚兰、乌克兰驻华大使涅奇塔伊洛、贝宁驻华大使阿贾巴、美国驻华大使庞德伟、以色列驻华大使贝以理、南苏丹驻华大使莫里斯。习近平还接见

了上海合作组织秘书长叶尔梅克巴耶夫。

仪式结束后，习近平在北京厅对使节们发表讲话。

习近平欢迎使节们来华履新，请他们转达对各自国家领导人和人民的良好祝愿，希望使节们全面、深入了解中国，为深化中国同各国友谊、增进中国同世界交往作出积极贡献。

习近平指出，中国始终珍视同世界各国人民的友好情谊，愿在相互尊重、平等相待、互利

共赢的基础上同各国开展全方位合作，加强各领域交流。当前，中国正以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，经济持续稳中向好。中国将坚定不移扩大高水平对外开放，释放超大规模市场红利，让中国新发展成为各国的新机遇，为世界经济增长注入更多确定性。

习近平强调，面对加速演进的世界百年变局和变乱交织的国际形势，各国比以往任何时候

都更加需要团结合作，以宽广胸襟超越隔阂冲突，以博大情怀关照人类命运。今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，也是联合国成立80周年。中国愿同各国一道，坚定维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序，做友好合作的践行者、文明互鉴的推动者、人类命运共同体的构建者，携手开创这个星球更加美好的未来。

王毅参加上述活动。

## 福清深度拓展新型产业空间，助力“海上福州”建设—— 瀚海蓝色经济产业园绘出新图景

本报记者 钱嘉宜 通讯员 余典



位于福清的中石油福建LNG接收站加紧建设。本报记者池远摄

值约达850亿元，年最高天然气产能650万立方米。

“对于传统LNG接收站来说，从液态转变为气态时释放的大量冷能会造成浪费，瀚海蓝色经济产业园则将其视作产业链延伸的机遇。”中国石油福建LNG公司相关负责人介绍，梯级利用、多样化利用、全面利用是他们的目标，位于LNG接收站东侧的冷能交换中心正在同步建设，将根据不同产业的冷度需求输出冷能。

根据规划，一期提供的冷量(-15℃)可满足冰雪世界使用，二期提供的冷量可满足海产品和面点的速冻、冷冻食品加工、冷链物流、生鲜存储以及低温养殖、算力中心等领域企业使用需求。

### 区域融合构建新格局：

“绿能岛”助推龙高半岛腾飞

冷能利用、海洋科研、生物技术、能源储运……在福清市东南端广袤的土地上，一座“绿能岛”正在崛起，包括东瀚、高山、沙埔等镇在内的整个龙高半岛都乘上了发展的东风。

眼下，最受关注的便是计划与中石油福建LNG接收站同步建成运营的冰雪小镇，该项目正处于选址阶段。“在玩雪、看海的基础上，我们还规划建设

设滨海乐园、万安古城、地质公园，丰富旅游业态，推动‘冰雪+滨海+旅游’协同发展。”东瀚镇相关负责人说。

东瀚镇还以黑松和青石资源为保护主题，以万石山自然资源为依托，连同万安古城自然人文景观，建立镇级黑松青石生态主题公园，以生态保护为主、轻度开发为辅，带动区域协同发展，实现对资源的保护和可持续开发利用。

在距离东瀚镇约15公里的沙埔镇，目屿岛建设进入了设

计施工阶段。“环岛木栈道已经建成，本月可实现部分开放，海边沙滩、民宿、露营地都将与大家见面。”目屿岛运营方负责人吴罡说，未来这里将建设游艇码头，通过海路与东瀚镇旅游项目连成一片。

龙高半岛商贸业自古以来就发达。眼下，以龙田镇为核心区，辐射带动高山、三山、江镜等龙高半岛乡镇、园区发展的龙高商贸中心正在建设，目标是打造福清城市副中心，未来将与瀚海蓝色经济产业园形成合力，为旅

游产业发展提供支撑。

### 地域融合带来新气象：

联动莆田平潭辐射省外

与莆田相距不到100公里，与平潭隔海相望，都给予瀚海蓝色经济产业园联动多区域发展的底气。交通作为推进重点项目建设的重要支撑和促进群众增收致富的重要民生工程，也被纳入规划当中。

截至目前，东瀚镇积极争取上级财政支持，拟投入6.69亿元，推进国道G104线福清东瀚至大壤段公路、县道X179万莲线改建、中石油福建LNG接收站配套疏港公路等3条重点道路建设。待道路全面建成后，从东瀚高速公路口至滨海旅游项目车程将节省近20分钟。

基础设施建设提速，让福清莲峰国家现代渔港经济服务区、健浩水产等项目纷至沓来。其中，健浩水产总投资6亿元，拟分三期进行开发建设。目前，一期已完成建设并投入使用。二期拟引进日本先进的酱油原浆自动化标准化发酵技术，建成原浆发酵厂。“企业目标全部实现后，将成为年产值超20亿元的中大型企业，跻身中国藻业及食品行业企业前列。(下转4版)

## 福兴经济开发区 4个产业园项目建设提速

服务业、生物产业与节能环保、工业设计与创意等行业企业。

双兴数智园B地块(地块一)桩基工程已完成，桩基检测完成50%。园区占地34.31亩，总建筑面积8.49万平方米，规划5栋高品质独栋厂房。

A2-B光电产业园是福州“工业上楼”标杆项目，其中1

号、2号、3号、5号、6号楼结构封顶，建成后将由政府全额回购，招引光电等都市型工业企业入驻。

福兴光电智创产业园桩基施工完成40%。园区占地54.75亩，将新建研发办公、厂房以及生活配套楼，满足企业不同需求。

**持续深化拓展“三争”  
开展“奋勇争先”行动**

## 福州8条措施支持重点产业人才队伍建设 包括团队培育、落地补助、租金减免等

拨付资金予以配套奖励。对入选国家制造业人才支持计划和国家特殊人才支持计划(创业)人才项目的企业给予最高30万元奖励。

支持未来产业创新创业团队培育，面向通用智能、空天信息、生命科学、未来网络等未来产业领域，每年支持不超过10个创新创业团队项目，每项给予100万元补助。

选拔产业类引进生，面向海

内外自主引进产业类引进生，认定为市D类人才的，给予硕士20万元、博士30万元落地补助，100万元购房补贴等待遇。

培育“榕创之星”，给予“榕创之星”入选人才每人20万元奖励。

支持创新创业平台建设，国有孵化器(众创空间)提供不低于载体占地面积10%的空间，为我市F类及以上青年人才创业提供租金减免政策。

支持以赛聚才、以赛代评，对全球创新创业大赛获奖项目落地我市的，最高给予500万元创业扶持资金。探索开展“以赛代评”创新创业赛事选拔机制。

开展“一县一链”活动，面向县域产业链，组建县域重点产业链特聘专家团，推动“一县一产业”工程，出台重点产业人才队伍建设专项政策。支持高层次人才牵头主办的具有一定产业和区域影响力的技术论坛、产业大会

等活动，最高给予100万元支持。加强人才培育，每年举办2~3场企业人才培训班。

进一步加强博士后工作，对进站的非全职、全职博士后，每年发放8万元、12万元补助，发放2年。对参加全国博士后创新创业大赛、揭榜领题活动的获奖者，按照国家标准1:1给予配套，并给予高层次人才待遇。给予创业博士后100平方米以内办公场所“三免二减半”租赁费用优惠。

## “青心好年华” 微心愿征集活动启动

本报讯(记者 李白蕾)记者25日从团市委获悉，为深入推进海峡青年发展型城市建设，进一步提升“好年华 聚福州”研学活动的影响力与实效性，“青心好年华”微心愿征集活动全面启动，欢迎参加“好年华 聚福州”研学活动和“扬帆计划”的青年学子踊跃参与。

微心愿提交时间8月31日截止。提交方式：打开“好年华 聚福州”研学活动平台微信小程序，点击首页“青心好年华”活动页逐步操作。

此次征集的微心愿涵盖多种类别，力求满足青年学子的不同需求。其中，爱心帮扶类包括物资捐献、帮扶困难青少年群体以及投身志愿服务等，引导学子传递爱心、回馈社会；实践类，包括单位实习、短期支教等，为学子提供更多接触社会、锻炼自我的机会；旅游参访类，包括看一次大海、走访历史文化街区、参访企业等，助力学子开阔视野、增长见识；体验学习类，涵盖体验制作茉莉花茶、软木画这类福州特色传统技艺以及学习论文写作等，促进学子传承文化、提升知识；个人需求类，涉及生活用品、文体用品以及独具福州特色的文创产品等，关注学子的日常生活与兴趣爱好；集体活动类，包括篝火晚会、交友联谊等，为学子搭建沟通交流、增进友谊的平台。

活动还保留了“其他类型心愿”选项，充分尊重学子的个性化想法。团市委表示，无论何种心愿，都要秉持积极健康向上的原则，传递正能量。每名学子可填写1个微心愿，主办方将依据微心愿收集情况，精心挑选具有代表性的微心愿予以点亮。

在去年的“青心好年华”微心愿征集活动中，共有600多名学子的微心愿得以实现，包括看海、去律所实习、体验制作茉莉花茶、为困难青少年提供服务等。

## 两岸高校学子 榕城“舌战”以辩会友

据新华社福州7月25日电(记者 林凯)25日，第二十四届海峡两岸大学生辩论赛(简称“海辩赛”)在福州开赛。两岸15所高校、近80位辩手以辩会友、宏辩论道。揭幕战聚焦“AI技术应用将提高还是削弱大学生创新能力”的辩题。在近一个小时的“舌战”后，反方大陆复旦大学击败了正方台湾彰化师范大学。

周进典今年是第四次参加海辩赛，曾代表彰化师范大学获得第二十二届海辩赛冠军。“以前参赛主要关注自己的表现，现在更关注整支队伍的发挥。”周进典说，每次来福州都能感受到大陆辩友的热情，参加海辩赛已经成为暑假最深的记忆。

除彰化师范大学外，台湾中兴大学、台湾东华大学、台湾海洋大学、台湾静宜大学、台湾世新大学、台北科技大学等台湾高校也参与到本届海辩赛。赛后，还将举办两岸青年联谊欢，组织台湾学生前往北京市参观交流。

## 地铁4号线后通段 具备试运行条件

本报讯(记者 林榕昇)25日，福州地铁集团召开的验收会议传出好消息——地铁4号线一期工程后通段顺利通过项目工程验收，标志着地铁4号线后通段已具备试运行条件，向开通初期运营又迈进一大步。

项目工程验收是轨道交通工程建设的关键环节，也是开启空载试运行(不载客运行测试)的前置条件。在各主管部门的监督指导下，此次验收由福州地铁集团牵头成立地铁4号线后通段工程验收组，全面推进工程验收各项工作。经与会主管部门及各参建单位讨论后评定，地铁4号线后通段工程满足验收条件，工程质量合格、资料齐全，同意通过工程项目验收。

地铁4号线后通段全长约4.4公里，共设车站4座(半洲站、建新站、洪塘站、金牛山站)，投入使用后，将在洪塘站与地铁5号线实现换乘。线路覆盖更多区域，市民可更快到达南台岛西部片区，从洪塘站到市中心东街口站用时不到20分钟。

又讯 25日，福州地铁2号线东延线葆桢路站至儒江区间完成双线贯通。地铁2号线东延线全长14.6公里，共8站8区间。其中，6个车站主体结构已封顶，2个车站正在开展主体结构施工；5个区间双线贯通，3个区间正在进行盾构掘进。



扫描二维码  
可观看视频。

## 长乐北路—塔头路口 遮阳棚加紧施工

本报讯(记者 汤海波)做好围挡、搭起脚手架、吊装钢管……24日晚，在长乐北路—塔头路口遮阳棚施工点，工人加紧施工作业，部分遮阳棚主体钢管初步搭建成形。

该路口遮阳棚施工负责人表示，连日来，施工队克服降雨影响，抢抓夜间等尚未降雨关键时段，全力推进施工进度。待钢构架焊接、张拉膜及相关安全指标检测完毕后，即可进行喷漆、渠化岛修复等工作。

据悉，今年福州在江滨西大道—乌山西路口、长汀街—长汀外街路口、六一南路—大坪路口、长乐北路—塔头路口、化工路—安亭路口新建遮阳棚。其中，江滨西大道—乌山西路口、长汀街—长汀外街路口遮阳棚已经建成，化工路—安亭路口遮阳棚进入渠化岛修复阶段，剩余两个路口的遮阳棚上部结构焊接工作正在同步推进。

市城管委市政工程中心工作人员介绍，遮阳棚不仅可以提升居民的出行舒适度，还有助于减少闯红灯、越线停车等行为。区别于往年建成的遮阳棚，今年部分新建的遮阳棚创新造型，融入了海浪曲线设计灵感，寓意海上丝绸之路，为城市增加文化景观。